

# 从危机和困难中捕捉机遇

## ——总书记考察过的北仑大碶高端汽配模具园区回访记

记者 厉晓杭

江南三月，春雨绵绵，却挡不住枝头萌发的新绿。

3月29日下午，习近平总书记来到宁波北仑大碶高端汽配模具园区，考察企业生产经营及复工复产情况。

一手抓战“疫”，一手抓发展，是习近平总书记部署、指挥的两场硬仗。

近日，记者循着习近平总书记的足迹一路回访，深深感受到宁波干部群众备受鼓舞，四明大地热流奔涌，政企合力加速快跑、复工复产全速推进的生动画面正在不断上演。

▶在北仑大碶高端汽配模具园区管理服务中心，工作人员向记者讲述总书记来调研时的情景。



### “我们备受鼓舞非常振奋！”

#### 加速奔跑，企业开足马力复工复产

走进大碶高端汽配模具园区，机器低沉的轰鸣声扑面而来，生产线上，工人们正在忙碌地赶订单。

大碶高端汽配模具园区有企业78家，员工2万多人。为了更好地服务产业、服务企业、服务员工，大碶街道在园区专门成立了灵峰社区。

3月29日下午，习近平总书记来到园区管理服务中心，详细了解园区企业复工复产情况，并同园区管理人员、中小企业负责人代表、外地返甬员工代表等亲切交流，听取大家意见和建议。

“太激动了！我的内心久久无法平复！”作为企业家代表，宁波爱可森汽车电子有限公司总裁杜项

立当时就在现场。

宁波爱可森汽车电子有限公司成立于2014年，有员工500余人，主要生产汽车后视镜等产品，为奥迪、宝马、福特等中高端车型提供配套服务。复工之初，在街道和社区的支持下，企业迅速进入了状态。杜项立坦言：“虽然眼下海外订单存在不确定性，但令人振奋的是，国内订单量正在迅速回升，预计4月份可以回升到正常水平。”

杜项立还向总书记谈了他对汽车产业发展形势的看法，他表示：“当代汽车人，要把更多注意力和精力放在中国市场，做好自己的产品。”

“国家对中小企业关注度很高，这让大家备受鼓舞！”杜项立说。在当天的交流中，总书记强调，民营企业、中小企业在我国发展特别是产业发展中具有重要地位。“总书记的讲话，释放出积极信号，企业的信心更强了。”杜项立期待，全球疫情尽快稳定下来，大家可以回到正常的轨道上。

君灵模具技术有限公司也是一家典型的中小企业。公司总经理姚贤君回忆，在现场，他向总书记介绍了企业复工复产情况。

“去年公司的产值在1.2亿元左右，现在生产线还在满负荷运转。”姚贤君说，因为受全球疫情

影响，存在很多不确定性，但是企业要迎难而上。“总书记说党中央特别考虑到了中小企业，出台一系列措施支持和帮助中小企业渡过难关。这让我们吃了一颗定心丸！”姚贤君说。

在中小型民营制造业企业宁波臻至机械模具有限公司，习近平总书记听取了企业生产经营及复工复产情况介绍。他来到生产线旁，同工人们亲切交谈，询问大家返岗途中是否都顺利、复工后生产生活上还有哪些困难、工资发放是否正常。

“总书记的亲切关怀，让大家深受感动。”宁波臻至机械模具有限公司总经理张群峰坦言，“受全球疫情影响，企业今年第二季度销量会受到影响。困难是暂时的，危中有机，我相信到了第三季度可以好转，我们一定会在北仑这片土地上健康成长。”

### “绝不辜负总书记的嘱托！”

#### 政企发力补上短板，加紧修炼内功

作为连续生产企业，宁波拓普集团股份有限公司一直在加紧赶制海外订单。拓普在汽车零部件行业中专注笃行30余年，拥有国家级技术中心和支撑全球项目的海外研发中心，也是细分市场里的龙头企业。

该公司员工代表叶凯已经工作了17年。他坦言：“有幸见到总书记，我非常自豪！海外疫情暴发以后，国外的订单暂缓，但是公司把海外研发中心转移到了国内。这次疫情，也暴露出企业的一些短板。如今1000多名研发人员正在加速补上短板，加紧修炼内功，热火朝天地开展事业。”

“疫情发生以后，我们把疫情防控 and 员工健康放在首要位置。为了第一时间供上负压救护车的配件，我们紧急召回员工。在2月10日正式复工之前，社区工作人员就帮助我们完成了相关程序的备案。好几次，工作人员都是忙到凌晨两三点，我非常感动。”叶凯说。

宁波隆源精密机械有限公司是一家集模具开发、铝合金压铸、产

品精密加工为一体的专业制造企业。1996年出生的张金达是一名项目工程师，去年毕业后就来到北仑工作。

他告诉记者，能在现场聆听总书记的教诲和指导，非常自豪非常激动！虽然他还没有发言，但他特别想说：“‘90后’一代的年轻群体，对中国抗疫抱有绝对信心！‘90后’乃至‘00后’的一代人，特别希望在复工复产和祖国发展建设中，发挥自己的作用。”

大碶高端汽配模具园区管理服务中心主任、灵峰社区党委书记史孟艳告诉记者：“我用6分钟时间向总书记介绍了园区情况，包括复工复产、区域化党建服务模式、疫情防控清单、工业社区服务清单等内容。”

“总书记这次考察，也给基层党委政府注入了强大信心、动力和能量！下一步，我们也在思考谋划，如何把工业社区建设得更好，把企业和员工服务得更好。我们绝不能辜负总书记的殷切嘱托！”史孟艳说。



总书记考察的宁波臻至机械模具有限公司，是一家中小型民营制造业企业。



生产线上的工人正在忙碌地赶订单。

### “我们对抵御风险很有信心！”

#### 攻坚克难，中小企业努力度过特殊时期

“与企业家代表交流过程中，总书记说，广大中小企业要发扬企业家精神，顽强拼搏，攻坚克难，努力战胜疫情挑战。这番勉励的话语，让企业信心倍增！”宁波埃利特模具有限公司总经理林维儿谈及不少复工复产的积极信号。

林维儿说，模具行业有一个特殊性，基本上制造时间要2到3个月，所以公司第一季度还在完成去年的订单，加班加点非常忙。第二季度，公司部分物流运输业务和5G基站项目迎来了增长期，但是另一方面，国外疫情仍在蔓延，公司会有30%的海外业务，这部分业务可能会受到影响。“我们相信在国

家相关政策的支持下，一定能够度过这个困难时期。”林维儿表示。

“我们对自己的抗风险能力很有信心！”宁波旭升汽车技术有限公司车间主任、党支部副书记郑洲文说，总书记的到来，给企业上下注入了强大的信心，他也会把总书记的嘱托，带给公司所有员工。“这些振奋人心的话，一定会对公司发展产生积极影响。”郑洲文说。

旭升是北仑区第一批复工复产企业之一，也是特斯拉的“一级供应商”。目前公司生产线正在满负荷运转，党员干部带头到车间加班加点。面对用工缺口，公司还出台相关政策，2月17日之前回来的员

工，每人奖励800元。老员工成功介绍新员工入职，奖励1500元。

记者了解到，受疫情影响，旭升出货量曾经大幅减少。为确保其出货顺利、国际订单不受影响，北仑区相关部门紧急统筹、协调物流力量，承接了旭升所有的特斯拉项目出口，顺利完成一周40个集装箱的出货任务。

浙江辉旺机械科技股份有限公司人事经理、党支部书记齐霞是湖北宜昌人，隔离期过后，她马上投入到紧张的工作中。

“看总书记走进来，我觉得我非常亲切。”齐霞说，“我从湖北回来，现在能安全复工，我要感谢我

们的国家。”

辉旺有375名员工，湖北籍的有19名。到目前为止，只有一名武汉籍员工还没到岗，其他员工已经回到北仑。“公司已经有序复工，但是我们对疫情防控没有松懈，也一直实行分餐制。公司对员工的安全和健康非常重视，让我们有一种安心的感觉。”齐霞说。

宁波继峰汽车零部件股份有限公司项目经理、支部副书记夏国海介绍，疫情发生后，在北仑区政府、街道、社区联防联控机制的指导下，企业迅速响应，复工复产和疫情防控两手抓。公司党支部充分发挥先锋模范作用，战斗在第一线。“作为北仑区第一批复工复产的企业，我们整个复工过程井然有序。志愿者在社区工作人员的带领下，在生产过程中不断细化防控工作，保证生产顺利开展。”夏国海说。



宁波臻至机械模具有限公司员工收看央视《新闻联播》中关于总书记在浙江考察的报道。（陈张坤 摄）